# 一座城和一个国的命运交响

"党的诞生地"上海,正奋发有为、奋勇争先,谱写新时代"城市,让生活更美好"宏伟篇章

"

百年回荡,一座城与一个国的命运交响。历经沧桑的上海,见证着中国共产党以人民为中心的深厚情怀,书写着为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命。

□ 姜 微 周 琳 吴振东 郭敬丹

1921年,上海石库门,星火初燃。彼时中国山河破碎,旧上海租界林立、列强横行、民生凋敝。

2021年,浦江两岸生机勃发,气象万千。新上海正以社会主义现代化国际大都市的昂扬姿态奋进新征程。

百年回荡,一座城与一个国的命运交响。历经沧桑的上海,见证着中国共产党以人民为中心的深厚情怀,书写着为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命。

#### 初心之城

上海市兴业路76号,一幢古朴庄 重的石库门小楼,人们四面八方赶来, 心怀崇敬,守信如一:面向党旗,在初 心发祥地重温入党誓词。 "我们党从这里诞生,从这里出征,从这里走向全国,这里是9191.4 万名中国共产党人的精神家园。"清晨,阳光洒在古朴如初的乌漆木门上,中共一大纪念馆馆长薛峰动情地说。

记忆翻涌穿越百年时空。1921年,这幢小楼里亮起煤油灯光,13位平均年龄28岁的年轻人,一番热烈讨论后,向四万万同胞发出惊雷般宣告:我们的名字叫中国共产党!

抚今追昔,初心未改。

距离这里仅一步之遥的旧改基地 宝兴里,2020年底,居民们告别手拎 马桶的"72家房客"生活,搬迁新居。 "钻石"地段拆迁,各级党组织以脚力 丈量,用"民生账"填平"市场账",一点 点敲开居民"心门"。仅仅354天,这 一旧改最硬的骨头实现100%自主签 约、100%自主搬迁,创下上海大体量旧改新纪录。

从一座城,看一个国。近代以来, 很少有城市像上海一样,如此深刻地 见证泱泱大国的苦难与辉煌。

1949年之前,这座城市经历了太多的失败和屈辱——《南京条约》后被迫开埠,列强恣意横行;制造出中国第一支步枪的江南机器制造总局荒废了近30年;"远东第一大城市"的迷梦被日寇铁蹄击碎;新中国成立前物价飞涨,经济崩盘……

同样在这座城市,点燃了扭转中华民族前途命运的星火。上海市中共党史学会会长忻平说,党的一大、二大、四大都在上海召开,党的第一个纲领和第一个决议在此诞生,红色基因深深镌刻人城市血脉。她见证了中国共产党人的坚贞和牺牲,陈延年、陈乔年将自己

的生命定格在风华正茂之时,李白等烈士倒在新中国成立前夕,一代代共产党 人用生命兑现着庄严承诺。

### 潮头之城

从一座城,看一个党。

从上海出发,中国共产党人一路 秉承初心使命,保持奋斗姿态,团结 带领中国人民踏上民族复兴的伟大 征程。

当年被质疑"搞经济只能得零分" "解放军进得了上海,人民币进不了上海"的城市,已基本建成国际金融中心、航运中心,并正以社会主义现代化国际大都市的姿态继续奋斗。

解放和发展生产力,是中国共产 党执政后的重要课题。作为中国经济 中心城市,上海责无旁贷成为共和国 的"工业母机"。

1958年,24岁的技术员戚南强,接到一个"神秘任务":与一群20多岁的年轻人一起造火箭;两年后,冲天"第一炮"在上海一片滩涂打响。自那时,上海一直是中国创新方阵的"王牌":第一辆国产轿车出厂,第一艘万吨轮起航,第一架国产大飞机冲上云霄……

1978年岁末,伴着隆隆的轰鸣声,宝钢一号高炉打下第一桩,开启共和国现代化建设新篇章。

惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。

新中国第一个证券交易所、批租 第一块土地、出台第一项养老保险制 度、建设第一个自由贸易试验区······

1991年,浦东开发开放驶上快速

从一片阡陌农田变身为一座功能 集聚、要素齐全、设施先进的现代化新 城,30年来,浦东诞生了55个"全国第 一"。如今,浦东自贸区打头阵,正引 领全国20余个自贸区创新"雁阵",向 世界展示着中国理念、中国道路。

曾被冒险家视为"乐园", 劳动者 却生活在水深火热中的城市, 如今已 经成为"人民城市人民建,人民城市为 人民"的生动典范。

45公里滨江岸线"还江于民",苏州河岸郁郁葱葱,人均绿化面积从一双鞋到一间房……人人都有出彩机会,都能有序参与治理,都能享有品质生活,都能切实感受温度,都能拥有归属认同,这座城市,诠释着人民城市的内涵。

### 未来之城

"海纳百川、追求卓越、开明睿智、 大气谦和",凝聚了上海城市精神的独 特气质。2018年在出席首届进博会 开幕式时,习近平总书记又向全球热 情推介"开放、创新、包容"的上海城市

这是上海最鲜明的气质,也是生活 在这里的人民的精神价值和共同追求。

历史航船驶入新时代,城与国的 命运交响奏出全新乐章。

——向科技创新要动力。

首架 C919 大型客机一飞冲天,克隆猴"中中""华华"呱呱坠地……一批标志性原创成果竞相涌现,一批世界级科技设施迅速集聚。上海将坚持创新在发展全局中的核心地位,加快打造国家战略科技力量,构筑全球高端科技创新人才高地。

——向扩大内需要潜力。

"五五购物节"这一上海首创的大规模消费节庆活动,成为促进消费的有力引擎;进博会"朋友圈"不断扩大,纽带更加紧密;致力于打造大循环的中心节点和双循环的战略链接……上海不断推动消费扩容提质,推动投资提效增能,推动外贸转型升级。

——向改革开放要活力。

全面实行"一业一证"改革,城市品牌"一网通办""一网统管"推广至全国……上海在改革系统集成、协同高效上率先试、出经验,加快建设更高水平的开放型经济新体制,打造社会主义现代化建设引领区。

——向数字化转型要爆发力。

摘获"世界智慧城市"荣誉,让群众一部手机走天下……上海整体推进数字化转型,全力打造国际数字之都。

百年征程波澜壮阔,百年初心历 久弥坚。上海这一党的诞生地,正奋 发有为、奋勇争先,谱写新时代"城市, 让生活更美好"的宏伟篇章。



## 花博会上的"中国红"

近日,第十届中国花卉博览会在上海开幕,一抹抹鲜亮的"中国红",成为花博会的最美底色,处处洋溢着庆祝建党百年的喜庆气氛。图为花博会国内展区陕西园一角。

新华社记者 丁 汀 摄

## 留住"美丽乡愁"激发乡村活力

浙江桐庐县翙岗村加大传统村落保护利用力度,如火如荼展开美丽乡村3.0建设

## □ 王仪楚 吴 旻 何小华

近年来,浙江省桐庐县凤川街道 翙岗村加大传统村落保护利用力度, 取得明显成效,不仅留住了"美丽乡 愁",更激发出乡村发展新活力。如 今,美丽乡村3.0模式正在翙岗村如火 如荼地展开。

### 厚植文化根脉 保护历史街区

翙岗村源起东汉,自古便是江南 形胜之地,历史底蕴深厚。

明初名相刘伯温曾赞许这里"呈龙盘凤翥之天子气象",并题匾"凤翙高岗",村名由此而来。历千载而弥坚,翙岗村以水为经纬,各类建筑依水而建,现存明清古建筑80余幢,景区核心区块是一条长600余米的历中街区

初夏时节,走进翙岗村,空气中混杂着古村特有的气味,像一本老书,像一坛老酒,越放越醇。穿过"凤翙高岗"古色古香的牌楼门,老街依旧焕发着勃勃生机。

娜岗古街长约623米,至今仍保留着一大批明清时期风格的传统建筑和历史街巷,保存着丰富的历史文化遗产和富有地方特色风格的民居以及完整的街巷格局体系。建筑风格以徽派建筑为主,院落相套,高墙封闭,墙线错落有致,黑瓦白墙,色泽典雅大方。青砖门罩、石雕漏窗、木雕楹柱等精美装饰,让房屋如在一幅幅古画中。

随意走进一处敞开着门的院子, 纵深的院落里,可以看出整个房屋以 木构架为主,屋梁下的牛腿,花雕有多 种图案,透露着建造者的讲究。从房 屋的外观来看,黑瓦白墙,尽管墙体有 些剥落,但是仍然透露出典雅大方的 风格,与古街融为一体。也许是因为 屋子里依旧住着人,人气聚集的地方 显得格外有生活气息。

近年来, 娜岗古村落连续被列入 第二批中国传统村落名录、浙江省历 史文化名村、浙江省第七批省级文物 保护单位等。为重现老街风采, 此次 小城镇环境综合整治, 以"保护文化遗 产, 厚植文化根脉"为主线, 打造翙岗 历史文化街区。

在这一过程中,街道本着"统一保护、再开发,统一收储、再招商"的原则,先后投资6000余万元,采用收整结合,通过回租、置换等方式将古建筑产权统一收回至村集体,进行集中修复、管理和保护。截至目前,已抢救性修复30余幢古建筑,恢复原貌性修复10余幢重点古建筑(包括老街最具代表性的嘉庆堂),修复9条古街巷和11

在保护修缮项目稳步推进的同时,街道把"厚植文化根脉"作为使命担当。深入挖掘伯温隐逸文化,讲好翙岗故事,撰写、整理、编辑《凤川民间故事集》,保护和传承非物质文化遗产。同时,翙岗历史文化展示馆的建成,系统、完整、清晰地为后人展示了翙岗发展的历史变迁,印刻住翙岗人

的乡愁记忆;剪纸艺术馆陈列了来自 18个省(市)的113件"廉值千金心向 党"剪纸艺术获奖作品。

## 传承民俗文化 做精"洗街"活动

说到翙岗,不得不提到村里的水澳。

娜岗沿街的水渠,常年流水不断, 清澈见底。相传这条水渠就是当年 刘伯温在娜岗时指导人们修建的,进 水口在大源溪,开凿两条地下暗渠。 一条将水引入村内,供人们取水、洗涤 之用;另一条引水到村外的谷井,用于 灌溉上百亩粮田。

据说,远在元朝时,翙岗水澳就存在了。纵观600多米长的老街,零星分布着水澳的25个开口,清冽的水无声无息地流着。它见证着翙岗村数百年来的风雨历程,穿越时空与世人对话,陪伴着世世代代的翙岗人。

据村史记载, 翙岗村古水渠取用的是大源溪和小源溪交汇处的地下水, 用高低石条来控制水量, 设计科学、便利, 确保旱涝保收, 水渠里的水离地面不到50厘米, 冬暖夏凉, 洗用程序便

除了专门的蓄水洗街,平时即使 在汛期,水渠里面看上去仍然是一泓 清水,不会满溢到地面上来。

老街的水澳由暗澳(渠)与澳口 (井)组成,水澳沿线、老街之侧,每隔 数十米便开有一方数平方米的明池, 称"澳口"。水澳系统总共有澳口25 个,村内澳口的近水处铺以石板,供村 人取水、淘米、洗衣等生活使用。清澈 的澳水沿街穿巷,营造出"水流近千 家,干家听流泉"的生活意境。

2020年8月初,首届翙岗"洗街" 活动开始举办。村民将古街中间一处 古水澳用木板截流,川流不息的清澈 地下泉水便漫过街面,顺古街而下,形 成一条潺潺的溪流,游客们纷纷走入 流水中尽情玩耍戏水,有的小朋友干 脆跳进水池玩水,或者躺在街面浅浅 的流水中嬉笑打闹。

"洗街的目的是把街面上的污秽之物洗掉,迎接美好的未来。"当地村民说,这项民俗活动从明朝末年开始,一直被记载在家谱中。每年盛夏来临之际,当地村民就会根据天气情况,在下午蓄水洗街,清凉的渠水沿着街面,一直流淌下去,既洗了街,又降了温。

"'洗街'是翙岗村特有的一种传统民俗文化,已经延续了300多年。" 凤川街道农办主任吴旻表示,以前村民用石板闸门将水澳的出水口堵住,山泉水就会漫出水澳,沿着老街街面流淌,以达到清洗街面、降温的效果。后来按谐音,也被称为"喜街",和古人"过年"驱赶"年兽"辞旧迎新一样,"喜街"寓意祛灾纳福、平平安安。

举办亲水娱乐节——"洗街"活动 是翙岗村实施美丽乡村3.0行动的一 个重中之重。"2020年首届翙岗'洗 街'活动期间,翙岗村共吸引1.4万人 次游客前来游玩、体验,直接拉动消费 50余万元。2021年,在美丽乡村3.0版本基础上,预计参与人数、拉动消费都将翻番。"吴旻充满信心地说,今年活动将在宣传推广、内容设置、参与人数上有更大规模、更高档次,做出别样

## 实施艺术化提升 打造网红打卡点

在上一轮美丽乡村建设中,通过 对古建筑保护开发,翙岗村打造了国 学馆和村史馆,随着参观人次增多和 举办国学活动的增多,现有国学馆、村 史馆已无法满足需求。

国学馆位于老街嘉庆堂,村史馆位于老街公社。在美丽乡村3.0建设中,翙岗村将对两馆建筑进行整修,对馆内装修进行提升,对布展内容进行更新完善。在活动设置上,恢复"开蒙礼""及笄礼""加冠礼"、敬老祈福等传统习俗,传递中华传统文化正能量;开展"品书香,寻初心"活动,研习传统文化、地域文化、新时代党建文化;在老街植入党建元素,打造党建阵地,开展"建党百年学党史",加强红色标识、红色元素,让街巷"党味"更浓。

同时,该村将积极打造新时代文明实践中心,开展各类志愿服务,传承敬老爱老、文明礼仪、清廉家风等优良传统文化,建设和谐邻里、创新包容、共治共享的幸福家园。

"目前,翙岗村已成功创建3A级村落景区,但是村庄内的旅游导览标识已严重落后,无法体现出艺术特色

和价值。为契合创建艺术乡村,我们将对村内导览标识进行艺术化提升。" 吴旻表示,本次提升改造将涉及全村的点位标识、路线标识、简介标识。

在此基础上,艺术化提升还将在 娜岗村全域开展,主要包括凤川高速 口到松林头人村口街景艺术化打造、街道两侧民宅艺术化改造、老街内艺 术化小品节点改造、大源溪水域景观 艺术化改造等。

"通过高端精品艺术化改造,进一步展现翙岗村艺术魅力,使古村落成为艺术文化潮流聚集地。"吴旻说,2021杭州动漫节将在桐庐设置分会场,结合"凤翙高岗"的主题,翙岗村将打造古风、国风系列漫画,希望成为漫画爱好者的打卡地。

翙岗自古就是商贸集散地,三进院落式会馆"客保厅"便是商客们集资所建。村中居民以忠孝传家,重农桑、精商贸,具有海纳百川、重客交友的风俗。老街两边的店房都是木排门楼房,早年间这里曾是人声鼎沸的商业街,建筑多为二层砖木建筑,店面、作坊、住宅合一。

翙岗村有着深厚的人文历史积淀,但良好的资源未能转换成村集体增收壮大的内生动力和源泉。在美丽乡村3.0建设中,该村将通过打造集民俗表演、展示、体验为一体的文化工程,将人文民俗与商业有机融合。其中,民俗休闲艺术广场项目通过打造浸入式历史文化体验,将翙岗村干年文化展示出来,打造网红打卡点,为翙岗村带来极大的人气和商业收入。

与此同时,该村还将通过新时代 文明乡村示范村建设和数字化智慧 智能系统工程,为美丽乡村3.0 再 添助力。